



# 京韵悠悠

◎ 娄美琴

小区门口有家在宁海城区蛮有名气的中档饭店，平时我们不会轻易去光顾的。但正月初二晚上，到火车站接到妹妹妹夫已经八点半，常去的几家饭馆有的还处在“过年模式”，有的已经打烊，便只好走进家门口这家“名店”去碰碰运气。

店里静悄悄的，显露着打烊的迹象。不甘心地喊了一声，一位三十多岁模样的男子应声而出：“你们那么晚来吃饭，我们都要关门嘞……”我连忙自我介绍：“我是住在你们店后门的邻居啊，你们辛苦点，帮我们烧几个菜。”他笑着说：“哦哦，我认识你，你拉的胡琴声很好听……好嘞，请点菜，我马上派人烧！”一声应诺顿时让我们安下心来。但听起来貌似“胡琴声”打动了店家，我和妹妹都有些忍俊不禁。

他说的“胡琴声”准确地说是曾经带有很多噪音的京胡声，我的邻居深受它的骚扰好几年，有人还打过110，想是实在是忍无可忍了。但警察叔叔来了后想必也拿不出不能拉京胡的依据，就客气地劝告：“拉得轻一点，晚上9点以后就不要拉了……”我实在羞赧，暗暗下了决心：要么拉得动听一点，要么干脆放弃，反正不想再让邻居因为这个麻烦110了。然后脑子灵光一闪，想起远在福州的与我有着共同爱好的妹妹，便鼓动她也学京胡，并慷慨地送她几把二黄西皮等调门的京胡。妹妹一收到京胡也真来了劲，托人找了个京剧团退休的老琴师，从零开始一板一眼地学了起来。

有人奇怪：你们姐妹俩为啥都要与京胡较上劲？这事有点渊源。

在双亲两年内接连去世后，我一时间缓不过劲来。妹妹说，双休日来福州散散心吧，正好有场燕守平京胡演奏会可以观赏。燕守平是谁？京胡演奏会与我什么关系？但与妹妹团聚聊聊亲情还是很期待的。

那晚，我们进了福州大剧院后，竟碰到了一行意想不到的人——两位退休了的级别相当高的领导人以及家眷，听说他们是专程从京城来到

现场观赏演奏会的。因此，京胡演奏会非常轰动。妹妹说：“我们的妈妈如果在世，看到这样的场面该有多开心啊。”确实，妈妈生前爱好音乐，且不说把我们两姐妹名字中都带上“琴”字，单凭她能如数家珍地说出生旦净末丑等行当的各个流派和各大名家名琴，就该明白妈妈是何等级别的“京粉”了。京胡到底有多大魅力，多大内涵，竟能如此拨动着千万观众的心弦？在那个时刻，我有了学京胡的冲动，并幻想着有朝一日，我能在爸妈墓前用拉京胡或是唱京戏的形式告慰两老在天之灵，那该是多么有意义的亲情回馈啊。

在宁海，还真的能够找到一群爱好京剧的票友。我甚至还请了一个原先在专业剧团干过的京剧老师做指导。老师说：“基本功先来。拉空弦吧，拉得里弦外弦一样的音色，再由慢到快，一分钟不出错，再练下一步……”单调而枯燥的练琴之旅让人有坐船后望不到海岸的惆怅，但老师那行云流水般清亮激越的京胡声有如古希腊传说的海仙女巫的歌声，诱惑着所有经过这个海峡的船只。于是，我与一帮票友慢慢在京韵的海洋中陶醉起来。每到周末，我家里就聚集起一帮票友，咿咿呀呀地忘情起来，直到110警察莅临家门口……

京剧的伴奏乐器讲究三大件，即京胡、月琴和京二胡。其中京胡最显功夫，成就最难。老师对我说：“我觉得你学月琴蛮好，因为京剧什么行当都需要它伴奏。”于是，在我练了一段《光辉照儿永向前》的弓法并到处显摆了一阵之后，就跟老师开始学月琴了。从此，我把学京胡的重担撂给了妹妹。以后，一旦我们姐妹相聚，就要合练几段过瘾，京胡的线状乐音结合月琴弹拨的粒状乐声，使《霸王别姬》、《贵妃醉酒》和《状元媒》等著名唱段，经过我们手下几分笨拙而又有几分优雅的过滤流淌，虽然有时候难免变形变调甚至面目皆非，但毕竟偶尔也能引得一些过路的人驻足聆听。如果能深入到梅派的华贵典雅、程派的娴静凝重和张派的圆润厚重的行腔特色之中，那么自己也就能体味到莫大的欢悦了。

京韵悠悠，唯尔是友。学京剧乐器这些年来，说不上有多大进步，但多少也有点收获，并且各方面的都有。这不，眼看着要打烊的饭店，因为曾经的“胡琴声”，又重新燃起了炉火……

这是为明天做年糕准备着。晚上常有越墙而来的野猫入侵院子，觅食不得后，它恼怒地掀翻院里堆放的什物，弄出各种乒乒乓乓的响声。半夜熟睡的人常被无辜惊醒。父亲起床查看，把院里器物按原样一一摆放平稳后，举目望向墙头。清冷的月光下，几根枯草随风抖着，没有猫的影子。他抬头望天，看到繁星闪动，知道明日又是一个晴天。

白天屋前院后疯跑的孩子们，冬夜早早钻入散发着太阳味的被窝。卧床静听，楼下弄堂口忽然传来“咯噔”的响声，那声音在冬夜里显得格外清亮。过路人不小心又踩响那块没搁平的青石板了。幼年时听惯了那青石板的声响，举家外迁后，空荡荡的夜里，我常常会怀念起儿时青石板的响动。门外传来父亲上楼沉稳的脚步声。进门后，他打开那台春风牌收音机，选中频率，调好音量，那越剧软糯的唱腔便隔着时光的河流慢悠悠地飘来……万物渐渐消融于这夜的沉静。迷迷糊糊中，我们被那水样的唱戏声捎往梦乡。

夜深了，乡村有零星的狗叫声。父亲的收音机不知何时关了。我微睁惺忪的睡眼，看见昏黄暗弱的灯光下，母亲的手还在来回穿梭，随着针线起落，一行行密实的针脚如乡村田野上的春草，渐行渐长……光影里母亲正为我们赶做过年穿的新鞋。她左手边柳篮里搁着纳好的几双鞋底，以及方蓝格子和红黑色的布鞋面。她正低头缝着大红格子的漂亮布鞋，那自然是我过年的新鞋。那年月，我们四季穿的衣裤、鞋帽都是母亲在休息时赶做的。古人的“三余”——冬天、夜里和阴雨天，我的母亲全是为一家人缝缝补补而度过的。母亲的勤劳为贫寒的岁月增添了许多温暖的亮色。那些手工精细、整洁耐穿的衣裤、鞋帽，是我们成长过程中最漂亮的羽翼，我始终舍不得丢弃。

时光静静流淌，母爱绵绵无声。岁月有多长，记忆就有多长……

窗外寒风冷雨，我心里却有着一个温暖的春天。这样的冬夜是幸福的。



# 冬夜的暖

◎ 姚远

冬天的夜来得早。

窗外冷风嗖嗖，寒雨淅沥，雪花似乎随时会飘下来。母亲已为祖母备好洗脚的热水。屋里热气蒸腾，水雾氤氲，床沿安然坐着满头银发的祖母。江南的冬天彻骨湿冷，老人穿了厚厚的棉袄、棉裤，我蹲下去挽起她厚重的裤管，又将她双脚放进热水盆里，轻轻搓洗。这瘦削的脚不知走过多少难走的路，如今终于可以稍稍歇一会儿了。祖母的脚泡在水里，很快恢复了活力。祖母脸上的皱纹渐渐舒展，那些沧桑的岁月无声息地消融在氤氲水气之中。

这是大家庭安宁祥和的冬夜。母亲和孩子们洗漱后已坐入暖和的被窝，沉浸于阅读的安静时光里。母亲戴上老花镜低头读那本厚厚的《云水禅心》，偶尔有不认识的字，她还会回过头来请教我们。孩子们紧挨一起看《笨狼》和《笑猫》。她们像两尾欢快的小鱼畅游书海，串串银铃般“咯咯”笑声如海面飞溅的浪花。

耳边隐隐传来客厅里轻微的电视声音，父亲正守着电视机观看乒乓球赛。为不影响我们休息和看书，他常把电视的音量调到最低。

往往在这样的时候，我会拿起笔继续自己的文字之旅。我静坐桌前，回忆起30多年前乡村的冬夜时光——

田野里晚稻已收割入仓，苍茫的天底下只有稻草垛独守着空旷和寂静。乡村的人一年忙到头，到冬天才可稍稍歇一会。晚饭后邻居和我父亲在院子里说着话，他们约好明天去邻村做年糕。那时晚饭后才有工夫串门，一般多为借用一下农具，或者谈论下一步农活。临了，往往不忘顺便聊几句家常。没有多余的客套和虚情，人与人之间相处简单实在。送走邻居，父亲转身将大半箩的糯米浸入清水缸，院里便有“哗哗”的水响声，

# 歌声

◎ 沈春儿

晚饭后，收拾好厨房，泡了杯茶，来到阳台。刚打开窗户，一阵歌声便随风送入我的耳中：“深夜花园里四处静悄悄，只有风儿在轻轻唱。夜色多么好，心儿多爽朗……”是男声，听起来唱歌的人年龄已经不小了，但歌声舒缓自在，音色醇厚圆润。我不由得下意识地往窗外探出脑袋，似乎想找到那位歌者，想知道这歌声到底从何而来，出自哪位平日里常常和我擦肩而过的男人？没有线索。唯一知道的，那歌声是从西南那幢居民楼传过来的——也仅仅是猜测。小区里那么多楼房，那么多楼房与楼房之间的空间，常常会有很多出处不明的回响。有时候听见一位补棕绷师傅的声音从西侧传来，一会儿却发现他骑着自行车从东边过来——这声音玄妙得实在有点神乎其神。

这个时候，这男人应该是在洗澡吧？很多人喜欢在洗澡的时候轻松地歌唱。阿拉伯历史学家伊本·赫勒敦写的《历史绪论》一书中就曾经说过：“当享受热水浴时，吸进的热气加热了他们的灵魂。他们常常因喜悦而歌唱。”真有意思！

是啊，多久没有听到这样的歌声了？纯粹是自由自在地歌唱，没有伴奏，没有喧哗的听众，就那么随心所欲地快乐歌唱。不知道最近一次是什么时候听到过这样的歌唱？想来想去，还真想不起来了，真的应该很久远了。

记得读初中的时候，每天晚自习前，由文娱委员带着大家学唱当时的流行歌曲：《走在乡间的小路上》、《南屏晚钟》、《故乡的云》……记忆中的那些歌声真好听。“天边飘过故乡的云，它不停地向我召唤，当身边的微风轻轻吹起，有个声音在对我呼唤，归来吧，归来哟……”费翔磁性的嗓音被所有同学迷恋，他成了一代人永远的偶像。下课的时候，傍晚散步的时候，清早起来洗漱的时候，很多同学都会轻轻地哼着这些歌。性格外向的还会开心地高声唱着，一路歌声，一路笑声。那歌声，是意气风发的美丽叙写，是单纯少年的轻盈芬芳。哪怕日子再辛苦，可有歌声的日子，始终那么轻松美妙。每一次晚饭后，文娱委员与一些特别喜欢歌唱的同学会迅速返回教室，将晚上准备教唱的歌谱歌词大段大段地抄在黑板上，抄得满满当当的。同学们吃了饭洗完饭盒回来，一坐下就可以开始唱。会唱的领头，爱唱的学唱，不太能唱的和羞涩的就在那儿悄悄哼哼——但都在投入地唱着。我记得后来还有了一台录音机，整个教室的歌声因为有了伴奏的音乐，更加悠扬，更打动人心。

现在的歌声在哪里？在乐声喧嚣的包厢，在色彩绚丽的舞台，有精致的伴奏或强大的后期制作作为支撑。那声音，迷茫飘忽，亦真亦幻，只是少了些烟火味的本真。

最喜欢的歌声似乎在影片《音乐之声》中，歌声随口而起，旋律舒展自如，且歌且舞，美丽纯粹，可爱至极。当中的音乐、歌声与画面有绝佳的契合度。七个孩子天籁般的童声沁人心脾，用音乐所洋溢的情感充沛而真挚，美景美声美乐编织着一场如此梦幻的至美之境。

有位我熟悉的小男生，现在已经上大学了。他从小腼腆，明明在浴室里、走廊里、旷野里能够嘹亮地歌唱，音色清亮，节奏与音准都让人赞叹，但他从来不肯在舞台中展示自己这方面的才华，再多的鼓励也没用。转念一想，明白了，只要他自己喜欢，有什么不可以？喜欢洗澡的时候引吭高歌也好，喜欢跑到野外独自边歌边舞也好，又有什么不可以的？也许唱歌并不仅仅只有表演这种形式，日常生活中不经意地唱一句，唱一段，其实也是蛮幸福的一件事。

总第 6053 期  
配图 刘丹 投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn